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2014 中考化学答案解析 

             ---天津智康中考研究中心 化学组 

1、本题考察物理变化和化学变化的本质区别，D 选项中燃放烟花有新物质生成，ABC 均没有新物质生成，

所以选 D。 

2、考察污染物的分类，根据排除法，SO2、NO2 可形成酸雨，CO 是一种有毒气体，所以选 A。 

3、考察空气的组成，其中氮气的体积分数为 78%，所以选 B。 

4、考察纯净物和混合物的概念，固态 CO2 称为干冰，是纯净物，所以选 C。 

5、考察溶液的特征，均一稳定的混合物。花生油和水不互溶，不能形成均一稳定的混合物，所以选 D。 

6、考察实验的基本操作。B 选项，视线应与凹液面平齐；C 选项，胶头滴管应垂直悬空于试管上方；D 选

项，试剂瓶塞应倒放在桌面上；所以选 A。 

7、考察元素的化合价，Na 显-1 价，O 显-2 价，计算得 Si 显+4 价，所以选D。 

8、根据元素名称可以判断，铈元素属于金属元素，所以选 B。 

9、考察物质燃烧的现象。A 选项，产生的是蓝紫色火焰；B 选项，棉线在空气中燃烧不产生烧焦羽毛气

味的气体；D 选项，红磷燃烧产生大量的白烟；所以选 C。 

10、可以作为燃料的物质首先应该具有可燃性，其次应该考虑燃料的热值、是否易得、原料是否丰富等

因素。H2、CO、CH4 等可以作为燃料的原因是都可以燃烧并放出大量的热，所以选 B。 

11、本题考查化学与生活的基本知识， A、青少年补铁可以预防缺铁性贫血不是预防佝偻病  B、服用氢

氧化铝或碳酸氢钠可以治疗胃酸过多， C、霉变的大米和白面不可食用，D、甲醛有毒所以不可用来

泡制海产品。答案选 B 

12、本题考查气体、固体、液体混合物的除杂， A、铜粉里混有铁粉用过量盐酸除杂，铁粉可与盐酸反

应而铜粉不可以。 B、CO2 和 CO 混合在一起，主要物质为 CO2，其不具备可燃性和助燃性，因此不

能用燃烧的方法除去 CO， C、硝酸铜中混有硝酸银，加入过量铜粉可以置换出银且不引入新杂，D、

因为稀盐酸会与氢氧化钠反应，因此不可用盐酸除去氢氧化钠中混有的碳酸钠。答案选 AC 

13、本题考查利用物质的物理性质及化学性质进行物质间区别， A、碳酸钙难溶于水，碳酸钠易溶于水

因此可以用水区分， B、硝酸铵溶于水温度降低，氢氧化钠固体溶于水温度升高因此可以用水区分。

C、硝酸钡和硫酸反应生成硫酸钡白色沉淀而与盐酸不反应。D、盐酸为酸性、食盐水为中性酚酞只

能检验碱性物质因此不能区分。答案选 D 

14、本题考查基础化学方程式的应用， A、NaOH + HCl = NaCl + H2O ;NaOH + HNO3 = NaNO3 + H2O; NaCl 

+AgNO3 = NaNO3 + AgCl↓ ; NaNO3 不可以转化为 NaCl 。B、因为 CuO 不可以变为 Cu(OH)2。C、

Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑ ; Ca(OH)2+CO2===CaCO3↓+H2O 

    CaCO3
高温
====CaO+CO2↑; Na2CO3 +  Ca(OH)2 = CaCO3↓+ 2NaOH; D、2H2O2

MnO2
====2H2O+O2↑ 2H2+O2

点燃
====

2H2O  答案选 CD 
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15、本题为极值法计算，A、若 6.5g 为锌，生成气体质量为 0.2g;若 6.5g 为铝生成气体质量约为 0.72g

因此混合物气体不可能为 0.2g， B、若 6.5g 为锌，生成气体质量为 0.2g，若 6.5g 为铁生成气体质

量约为 0.23g 因此混合物气体不可能为 0.2g； C、若混合物为锌和铜其中铜不与稀硫酸反应当气体

为 0.1g 时锌质量为 3.25g,质量分数为 50%； D、若混合物为锌和镁的混合物，则加入的稀硫酸的质

量分数一定大于 9.8%。答案选 BC 

16、了解化学物质在我们身边的应用。如氯化钠用于调味、干冰用于人工降雨、肥皂水用于鉴别硬水和

软水、硝酸钾用于做复合肥料、石墨用于做电池电极、小苏打用于烘焙糕点。 

17、（1）地壳中元素含量的顺序：氧、硅、铝、铁，铝排第三位，铝块可以拉成细丝，压成薄片则体现

铝的延展性 

  （2）由院子结构示意图可看出铝的最外层电子数为 3（小于 4），所以在化学反应中易失去 3 个电子。 

  （3）4Al + 3O2 == 2Al2O3 

  （4）Al2(SO4)3 + 12NaF 共熔 2Na3AlF6 + 3Na2SO4 

18、（1）（2）主要考察构成物质粒子之间的关系及粒子的相关性质，故（1）原子（2）氯化钠  水分

子。 

   （3）第一空主要是考察电解水的化学反应方程式 2H2O 通电 2H2↑+ O2 ↑，第二空主要涉及的是有

关溶液中溶质质量分数的计算，需要注意的是，电解水的反应前后溶质的质量没有发生变化，而溶

剂的质量则减少了，设反应过程中消耗水的质量为 x，则：0.2g/（99.8g+0.2g-x）=0.25% 得 x=20g 

19、（1）氧化钙与水的反应：CaO+H2O==Ca(OH)2  

      (2)高锰酸钾受热分解：2KMnO4
△

====
K2MnO4+MnO2+O2↑  

(3)氢氧化钠溶液与盐酸反应： NaOH + HCl = NaCl + H2O。 

20、本题主要考查溶液度曲线及溶质质量分数的相关计算： 

   （1）由图像可知 t1℃时，甲乙丙的溶解度为 丙>乙>甲； 

   （2）由图像可知 t2℃时，甲和乙的溶解度相等； 

   （3）由图像可知t2℃时，甲的溶解度为30g，因此甲物质饱和溶液的溶质和溶剂质量比为30:100 =3:10 

   （4）由图像可知乙物质的溶解度随温度降低而降低，丙物质的溶解度随温度的降低而升高，因此由

t3℃降温至 t1℃时，丙由饱和溶液变成不饱和溶液但溶质质量分数不变，乙物质有固体析出因此质

量分数降低，因此溶解度关系为：乙<丙 

21、读题可知，红色单质为 Cu，参与光合作用的是 CO2 ，又因 C、D 为黑色粉末，所以分别为 CuO、C。

改良酸性土壤的碱 F 则是 Ca(OH)2，同时还能和 E 反应生成蓝色沉淀 Cu(OH)2，所以可知E 为铜盐，

E 能和 BaCl2 反应，所以，E 为 CuSO4，所以可知，I 为 CaSO4。 

所以，D 为 C，G 为 BaSO4。E 与 F 反应的方程式为CuSO4+Ca(OH)2==CaSO4+Cu(OH)2↓ 

葡萄糖缓慢氧化的方程式为                  酶 

                            C6H12O6+6O2=====6CO2+6H2O 

22、（1）实验仪器的认识及名称的正确书写 a 为试管 b 为集气瓶 
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   （2）催化剂为二氧化锰、第二小问为实验操作的正确步骤，熄灭酒精灯 

   （3）根据反应物性质和反应条件选择反应所需的装置为 BD 和实验的正确的操作步骤为检查装置气密

性、二氧化碳水溶液的 PH＜7 

23、（1）主要考察有关溶液的配制的计算 

        氯化钠的质量为：4%*50g=2g  水的体积（50g-2g）÷1g/ml=48ml 

①溶液的稀释问题，需要氯化钠溶液的质量，（50g*4%）÷8%=25g 

         ②溶液配制所需要的仪器还差（烧杯） 

24、本题主要考察高炉炼铁的主要反应过程及原理，根据流程判断生成物 A 为二氧化碳、     B 为一氧

化碳， 

故（1）CO2 

C + CO2 高温    2CO 

（3）3CO + Fe2O3 高温 2Fe + 3CO2 

（4）有关金属和盐的混合溶液反应所得滤渣、滤液的成分分析，滴加稀盐酸无气泡产生       证明滤

渣中无 Fe 根据金属活动性顺序可得 Ag 为最先被置换金属元素，故滤渣中一       定有 Ag，滤液

中一种有 Fe(NO3)2 

（5）设铁的质量为 x，则氢气重量为 x+100g—108.1g = x—8.1g 

        Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑ 

        56               2 

        x              x-8.1g 

        得 x=8.4g  则铁的质量分数为 8.4g÷10g*100%=84% 

25、（1）维生素 C 的相对分子质量：6*12+8*1+6*16=176 

   （2）维生素 C 中质量比 C/H=72:8=9:1 

    (3) 分子中氧元素含量最多 

26、解，设所取混合物中 CaCO3 的质量为 x，所加稀盐酸中溶质的质量为 y，生成的 CaCl2 的质量为 z。 

           CaCO3 + 2HCl = CaCl2 +H2O + CO2↑ 

               100     73    111         44 

                x      y      z         2.2g 

   （1）100：44=x：2.2g       x=5g 

   （2）73：44=y：2.2g        y=3.65g 

        111：44=z：2.2g       z=5.55g 

        所加稀盐酸的质量：3.65g÷10%=36.5g 

   （3）反应后所得溶液中溶质的质量：6g-5g+5.55g=6.55g 

            反应后所得溶液的质量：6g+36.5g-2.2g=40.3g 

            反应后所得溶液的溶质质量分数：（6.55g/40.3g）*100%=16.3% 


